JINGSHEN WENMINGBAO

2023年12月12日 星期二

本报讯(河文)为不断激励广大妇女奋进新征程, 在建设中国式现代化中贡献巾帼力量,近日,河北省承 德市以"'双争'有我巾帼助力"为主题,开展十大巾帼

志愿服务品牌进乡村(社区)示范活动。

河北承德市开展巾帼志愿服务品牌进乡村(社区)示范活动

活动分为三大篇章,在第一篇章"培根铸魂心向 一思想引领'践行者'"中,中国妇女第十三次代表 大会代表刘佩仿来到现场,用真诚的话语讲述参加大会 的感悟,激励广大妇女同胞做伟大事业的建设者、文明 风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。在第二篇章"坚守初 心谋发展——乡村振兴'建设者'"中,郭凤芝等非遗传 承人现场讲述非遗项目并进行展演,她们用自己的劳 作与智慧,让中华优秀传统文化创造性转化和更新,在 新时代焕发出新的生机和活力,为传承传统工艺、推 进乡村振兴奠定了扎实基础。在第三篇章"巾帼逐梦 绽芳华——志愿服务'助力者'"中,优秀"爱心代理爸 妈"对受资助学生代表进行了现场采访,通过"爱心代理 爸妈"的公益情怀,号召更多爱心人士加入进来,不断增 进困境儿童的获得感、幸福感、安全感。

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

全国精神文明建设

经验・交流征文

创建无小事 枝叶总关情

甘肃敦煌市扎实推进全国文明城市创建工作

◎ 张晓亮 杨瑞

在创建全国文明城市过程中,甘肃省敦煌 市始终坚持创建为民、创建惠民,把创建变成解 决问题、服务群众、改善民生的过程,切实解决 好人民群众的急难愁盼问题,真正把创建工作 "创"到群众心坎上,给人民群众带来实实在在 的获得感、幸福感、安全感。

实施城市微整治,让生活更美好

在敦煌北门原长城加油站,原来破旧不堪 的危房不见了,气味难闻的垃圾堆不见了,取而 代之的是郁郁葱葱的绿化树木、平整的小路、种 类丰富的健身器材,老人、小孩在这里休息、嬉 戏,曾经的"闹心地"成了市民群众的"小游园"。 市民王金花说:"我一直在这里居住,原来这一 片就是一个深坑,破破烂烂的,这些平房都快要 倒塌了。现在老人和小孩在晚上都可以出来聊 天、玩耍,感谢党和政府办了件实事好事。"

据了解,过去敦煌市党河东路沿线的原地 毯厂、兰新大酒店、北辰市场西侧等片区,由于 车辆占道碾压、雨水冲刷侵蚀等原因,部分人 行道路面出现不同程度的破损,甚至还有围墙 占用人行道等现象,群众通行存在一定的安全 隐患。如今,坑洼不平、环境脏乱的人行道路面 变得整齐干净敞亮了,挤占人行道的围墙已被 拆除.取而代之的是平整宽阔的路面。

今年以来,敦煌市围绕满足人民美好生活 需要,持续加大公共空间腾退、人行道铺设、周 边环境整治等工作力度,以"小切口"体现"大 民生",以"微整治"推动"大变化"

目前,已完成长城加油站、原地毯厂东侧和北 侧、原北辰市场、党河东路沿线方舟大酒店北侧、 原环卫站北侧、兰新大酒店北侧、云水聚等10余 个片区的公共空间腾退和人行道升级改造,腾退 占用规划道路用地2897平方米,新建"口袋公园" 1075平方米,完成城区人行道改造2万余平方米; 在61个小区楼院安装了智能充电桩437台,有效 解决了敦煌市老旧小区电动车充电难的问题;在 城区原有及新建道路安装休息椅、挡车石、道路路 牌、果皮箱等2600余套市政便民设施;对2005年 以前的165栋老旧小区进行了全面提升改造,拆 除违规、破损门头牌匾3200余处。

便民停车"增位",民生幸福"加码"

停车事虽小,却是大民生。今年,敦煌市对 沙州市场东门北侧空地进行改造,建成智慧停 车场,透明的收费标准和干净整洁的环境,给 市民游客以及周边商户带来了极大便利。

为进一步缓解城区夜间停车压力,规范住 宅小区周边道路夜间停车秩序,敦煌市充分盘 活释放各类"沉睡"的停车资源,在机关和企事 业单位等内部停车场推行"错时开放",并引导 公共场所的停车泊位晚间对外开放,为市民游 客提供更多停车选择。此外,敦煌市还在北台 巷、西域路、小北街等路段设置了潮汐停车位 65个,为群众出行提供免费停车服务,允许车 主夜停晨走。"晚上小区停满了车,没地方停 了,我们就停在路边潮汐停车位上,随时停车 随时走,很方便。"市民马爱强说。

近年来,敦煌市在充分整合利用城市空间 上下功夫,不断缓解城市"停车难"问题,切实 增强人民群众的获得感和幸福感。目前,敦煌 市城区现有路面免费停车泊位523个、潮汐式 路面免费停车泊位65个;有各类行政、企事业 单位停车场103个、停车泊位4324个;有社会 收费停车场24个、停车泊位1138个;有物业住 宅小区停车场134个、停车泊位11132个。

打通断头路,消除群众"心头堵"

打通瑞月北路是敦煌市2023年要落实的

民生实事之一。今年8月25日,瑞月北路建成 通车。曾经的"断头路"华丽转身成为一条便民 路,让市民群众出行更加便利。

瑞月北路通车带来的便利,居民丁明会 感同身受。过去丁大爷回家走的是一条狭窄 的土路,车多路窄难通行,四周环境也很杂 乱。今年敦煌市下大力气打通"断头路",瑞 月北路通车后,丁大爷出行方便多了,心情

今年11月4日,敦煌市区花雨中路正式通 车,昔日垃圾成堆、野草丛生的脏乱之地,如今 变成宽阔平坦的柏油马路,极大地改善了道路 周边人居环境,也让敦煌市自然博物馆、西湖 苑、润梓苑、泊雅湾、天河大酒店等处的出行更

敦煌天河大酒店副总经理秦瑞娟说:"现 在天河大酒店门前马路四通八达,旅游旺季 时,游客来我们酒店入住不会出现堵车情况, 以后我们的生意会越来越好。"

近年来,敦煌新建城市主干道15条,打通 城区"断头路"18处。如今,一条条畅通的道路, 就像一座座通往群众心里的桥梁,连接民心民 意,增进了民生福祉,也夯实了敦煌经济社会 高质量发展的基础。



福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



理,打造河畅、水清。 岸绿、景美新名片,全 面提升城乡风貌,切 实提高群众的满意度 和幸福感。图为12月3 日环卫工人在岳西县 衙前河清理河面水 草、漂浮物,确保河道 整洁畅通。

吴均奇 摄

凝聚道德力量 弘扬德善之光

-四川南江县公民思想道德建设综述

◎ 赵志先 岳婧阳 熊琳 何春蓉

道德,是一种力量,春风化雨,润物无声;道 德,如一盏明灯,照亮前路,指引人们坚定前行。

近年来,四川省巴中市南江县认真贯彻落 实习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧 围绕培育和践行社会主义核心价值观,以开展 各项群众性精神文明创建活动为载体,抓特 色、育亮点、创品牌,有力地推进了公民思想道 德建设。

如今的南江大地上,争做好人蔚然成风, 志愿服务遍地开花,文明村镇群星璀璨。

崇德向善 发现身边之美

一个典型就是一本书,看得见、摸得着;一

个典型就是一面旗,树榜样、指方向。 南江县以"德耀巴山·善行南江"为品牌, 坚持目光投向基层、聚焦群众,持续开展"我推 荐我评议身边好人"活动,从普通群众中发现 典型、树立典型,让广大群众从凡人小事中看 到不平凡的精神境界,实实在在地感受到榜样 的力量。

今年以来,唐元和家庭荣获"全国最美家 庭"称号,周梦容等2人荣获"四川好人"称号, 何焕境家庭荣获全省"最美家庭"称号,苏经达 荣获"四川青年五四奖章",王庭槐等10人荣 获"巴中好人"称号,何文博等4人荣获巴中市 "新时代好少年"称号,丁玖燕等6户家庭荣获 巴中市"最美家庭"称号,曾山桃等6人荣获巴

中市"道德模范"称号。来自各行各业的普通 人,用正能量生动诠释着南江精神。

道德实践 汇聚榜样力量

"群众利益无小事,作为一名老党员,我会 发挥好余热,继续发挥自身优势、传递优良作 风、弘扬正能量,把党组织交办的实事办好、好 事办实。"近日,南江县"榜样在身边"道德模范 身边好人宣讲团成员陈喜朝走进农户庭院,将 一个个温暖人心的红军故事娓娓道来,在一个 小时的宣讲中多次收获雷鸣般的掌声。

2021年起,南江县组建"榜样在身边"道德 模范身边好人宣讲团,通过先进典型讲述自己 的故事、宣讲身边人的先进事迹、创编文艺作 品等形式,开展巡回宣讲活动50余场次,受众 10万余人,成功承办《德耀巴山·善行南江—— 巴中市2023年"巴中好人""新时代好少年"发 布仪式》,现场受众700余人,开展身边好人事 迹展播10期,线上观看群众近6万人,在全县 营造了学先进、扬正气、促和谐的良好氛围。

各类丰富多彩的活动,为群众搭起道德实 践的舞台。在城市,"文明社区""文明楼道""文 明家庭"创建评比活动,让美德春风吹遍街头 巷尾;在乡村,"星级文明户""五好文明户"等 一个个文明"品牌"熠熠生辉;在学校,"道德经 典诵读""新时代好少年"评选等活动,在孩子 们心中种下文明之花;在机关,"文明单位""文 明窗口"等行业创建活动,让机关成为文明的 "窗口"……一场场活动的开展,让更多的百姓 变成践行者,使道德之美变成一种常态,变成 一种自觉行动。

志愿服务 提升城市温度

每逢高考期间,南江各考场附近总会出现 爱心车队,每辆车都有显著标识,为高考生免 费提供出行服务。这样的"爱心送考"活动,南 江县已经连续开展多年。"每年我都会参加'爱 心送考',算是为孩子们尽一点微薄之力。"出 租车司机石海金说。

南江还有许多微不足道的"小人物",他们 没有惊天动地的旷世之举,却以基本的良知、 朴素的情感、执着的信念,撑起了社会道德的 脊梁。

近年来,南江县依托新时代文明实践,不 断推动志愿服务制度化、常态化,建立了"1+ 8+32+414+N"志愿服务体系,培育"民歌宣 讲""国网红星"等特色志愿服务队30余支,孵 化培育"文化公益""心语姐姐""麓府管家""五 色志愿队"等一批独具特色的新时代文明实践 活动项目,开展"五大文明"劝导、"弘扬雷锋精 神争做时代新人""助力春耕生产""科技文化 卫生三下乡"等各类志愿服务活动共计3000 余场次,不断传递"爱心火炬",志愿服务专业 化水平持续提升。截至目前,全县注册志愿者

11万人,交通引导,关爱空巢老人、留守儿童等 活动深入群众日常生活。

常态长效 点亮文明之光

如今,在南江,无论是城市还是农村,公民 思想道德建设以其贴近性的活动和创新性的 载体,极大地丰富了群众的精神文化生活。

依托春节、清明节、端午节、中秋节、重阳 节等传统节日,南江县组织开展了先进典型视 频大拜年、"春节送福到家 志愿写春联"、迎新 春元宵猜灯谜、粽情端午以及"重阳敬老爱老" 等活动150余场次,常态化开展"新时代乡村 阅读季"等阅读实践活动50余场次,惠及读者 13万人次;通过微信公众号、直播等方式,让群 众真切地感受到节日的文化氛围,让大家了解 传统节日的由来与意义。各类丰富多彩的活 动,进一步深化了广大市民对中华优秀传统文 化的认知和认同。

如今,24字社会主义核心价值观,在南江县 抬头可见、驻足可观,市民耳熟能详;车辆行至 斑马线前停下来,机动车礼让行人已成常态;大 街小巷的纸屑、果皮、痰渍少了,老旧小区环境 脱胎换骨;公交车上,年轻人主动给老、弱、病、 残者让座;社区邻里相处越来越和睦……正是 在这样一次次的蜕变中,在一次次的精心培育 浇灌下,南江广大群众的精神面貌呈现出如花 般美丽的容颜。

乡村道路平整通畅,农 家小院干净整洁,休闲广场 设施齐全……如今,在广东 省肇庆市的广袤乡村,处处 呈现着和美的新图景。

今年以来,肇庆市深入 贯彻落实广东省农村精神 文明创建五大行动工作部 署,开展村庄清洁行动,以 建设"干干净净、整整齐齐、 长长久久"美丽乡村为目 标,以治理村庄垃圾、厕所、 污水、三线(电力线、通信 线、广播电视线)、乱搭乱建 为重点,全面提升农村人居 环境品质。

干群合力 推进农村人居环境整治

日前,肇庆市广宁县宾 亨镇组织党员干部、群众共 400余人,集中开展农村人 居环境整治行动,共清理垃 圾黑点50多个,清理积存 垃圾约2吨,清理河道约2 公里,拆除农村危破房和乱 搭建房屋33间2100多平方米。

今年以来,宾亨镇持续开展人居环境整治 和"三清三拆"工作,全面清理村中垃圾黑点, 各挂村领导带领挂村团队和村干部深入到各 自然村进行摸排和清理,清除了村庄内的积存 垃圾,清除了垃圾黑点约900多处。深入推进 "厕所革命",全镇共完成户改厕273户,根据 需求新建标准化卫生公厕47座。广泛发动群 众、党员志愿者、乡贤和挂钩帮扶单位参与农 村人居环境整治。组织人居环境整治专项行动 150多次,派发倡议书和宣传单超3万份,动员 社会各方力量参与整治超6000人次,努力做 到共建共治。

从"小切口"入手 打造"六美六宜居"乡村

走进肇庆市怀集县岗坪镇太原村,干净整 洁的硬化村道延伸至各家各户,村内休闲小公 园、小广场环境优美,道路、绿化、路灯等配套 设施一应俱全,处处彰显着美丽宜居乡村建设 带来的新变化。

太原村深入推进农村人居环境整治工 作,全面开展美丽宜居村庄示范创建行动,以 规划美、布局宜居,产业美、发展宜居,绿化 美、生态宜居,庭院美、整洁宜居,乡风美、和 谐宜居,治理美、平安宜居的"六美六宜居"为 目标,坚持以"小切口"推动大变化,让绿水青 山、文化传统、特色产业等成为助力乡村宜居 的重要抓手。

该村以美丽乡村建设为重点,对全村整体 风貌进行了改造提升。建立起"微网格"轮值管 理制度,探索农村人居环境整治长效机制,并 通过落实垃圾收集转运处理、"门前三包"、公 布"红黑榜"等方式,加强对群众不文明行为的 监督引导。围绕布局美、洁净美、绿植美、家风 美、气韵美"五美"标准,广泛发动村民积极参 与"美丽庭院""美丽村庄"创建。同时引导群众 自己动手"三清三拆"、种花种菜、改造旧居、创 建"四小园"、布置景观小品,建设具有乡愁韵 味、美丽宜居的农家小院。在每个自然村打造 1至2个特色鲜明、主题突出的景观小品,打造 共建共治共享的宜居村庄。

守住"绿水青山" 让绿树变"绿金"金装变"绿妆"

守住农村的"绿水青山",带来的不仅是舒 适度提升,还能转化成经济发展的"金山银山"。

肇庆市封开县金装镇望高村实施"一村千 树"产业项目,采取"村集体+土地使用权人+ 企业"模式,由村集体牵头整合农村"三清三拆 三整治"后的"六块地"(边角地、废弃地、荒山 地、拆违地、庭院地、路边地),通过统一出租形 式,引入专业苗圃企业种植适合本地生长、产 出收益较高的经济观赏树,变荒地废地为美化 绿地,既有力解决了农村人居环境整治后续管 护问题,又有效推动乡村绿化美化。

望高村实施"一村千树"产业项目后,始终 坚持市场导向和产业思维,建立健全直接效益 和间接效益分配机制,实现村集体、农户、企业 利益共享,形成"生态效益+经济效益+社会效 益"共赢局面。"一村千树"项目让金装变"绿 妆",绿树变"绿金",为乡村建设发展作出了有 效经验探索。

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 何勇海